



НАУКА СОДРУЖЕСТВО ПРОГРЕСС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Газета выходит с ноября 1957 года № 22 (4364) Четверг, 1 июня 2017 года

Посол Италии посетил ОИЯИ

Визиты

26 мая Объединенный институт ядерных исследований посетила делегация Посольства Италии во главе с Послом Италии в России Е. П. Чезаре Мария Рагальни. Его сопровождали советник первого класса господин Вальтер Феррара и атташе по науке профессор Пьетро Фре. Это был первый визит Е. П. Чезаре Мария Рагальни в Дубну, и на встрече с дирекцией Института он отметил, что очень много слышал об ОИЯИ и рад тому, что этот визит состоялся.

Гости посетили Лабораторию физики высоких энергий, ознакомились с реализацией проекта NICA, побывали в Лаборатории нейтронной физики, в Лаборатории ядерных реакций, а также в Лаборатории ядерных проблем, где посетили мемориальный кабинет Б. Понтекорво, а затем – памятник Б. Понтекорво и В. Джелепову, установленный напротив Дома международных совещаний.

«Сегодня состоялся давно ожидаемый визит Посла Республики Италия, страны, которую мы считаем одним из активных ассоциированных членов нашего Института, – прокомментировал визит директор ОИЯИ академик В. А. Матвеев. – Имя Бруно Максимовича Понтекорво, выдающегося ученого итальянского происхождения, имеет большое значение в истории Дубны, и мы гордимся тем, что можем продемонстрировать, как мы храним эту память и как его научные идеи развиваются в нашем Институте и в мире. У нас очень хорошие перспективы сотрудничества с итальянскими учеными, специалистами. Мы недавно подписали со-

глашение с Национальным институтом ядерной физики (INFN) как главной научной организацией Италии.

Это происходило в Посольстве Италии в Москве в присутствии Президента Итальянской Республики. Нам была оказана большая честь, и это хороший сигнал к тому, что наше сотрудничество будет развиваться в правильном направлении... Мы не только призываем к углублению участия итальянских ученых в наших программах, но и активно участвуем в международных проектах на территории Италии – Национальной лаборатории Гран-Сассо, ускорительных комплексах Фраскати, Турина. Думаю, наша совместная деятельность

демонстрирует важность процессов интеграции в научных международных программах. Мы очень рады хорошему настроению господина посла и его коллег, потому что это связано, конечно, и с отношением к нашему Институту, и к нашему сотрудничеству».

**Галина МЯЛКОВСКАЯ,
фото Игоря ЛАПЕНКО**



Делегация Чехии в Дубне

10–11 мая ОИЯИ посетила чешская делегация во главе с директором компании NUVIA Мартином Пазуром и директором Института экспериментальной и прикладной физики Пражского технического университета Иваном Штеклом.

В рамках визита была организована встреча с директором Института В. А. Матвеевым, вице-директором Р. Ледницким, главным ученым секретарем А. С. Соринным и главным

инженером Б. Н. Гикалом. Участники встречи обсудили возможности перспективного сотрудничества компании NUVIA с ОИЯИ.

Гости посетили лаборатории Института. В ЛЯР делегация ознакомились с работой циклотронного комплекса, в ЛЯП – с Медико-техническим комплексом, а также побывала в научно-инженерной группе УНЦ. В Лаборатории физики высоких энергий делегация посетила фабрику

сверхпроводящих магнитов и ознакомились с мега-сайенс проектом NICA, в Лаборатории информационных технологий гости осмотрели многофункциональный информационно-вычислительный комплекс ОИЯИ.

Делегация побывала с ознакомительной экскурсией в ОЭЗ «Дубна», где гости осмотрели таможенную инфраструктуру, посетили строящиеся объекты резидентов и научно-производственные комплексы с уже налаженным выпуском инновационной продукции.

Информация дирекции

Наш адрес в Интернете – <http://jinrmag.jinr.ru/>

Практика студентов ЮАР обрастает традициями

В понедельник стартовал первый этап международной студенческой практики, проводимой Учебно-научным центром ОИЯИ. Три недели студенты старших курсов и аспиранты нескольких университетов ЮАР будут знакомиться с исследованиями, ведущимися в лабораториях Объединенного института, и работать над выбранными учебно-исследовательскими проектами.

в национальные костюмы, познакомили с традициями разных племен, проживающих на территории ЮАР.

Одним из руководителей делегации ЮАР в этом году стала Нтомбизикона Ндлову, которая несколько лет назад сама была участницей аналогичной практики в ОИЯИ: Впервые сюда я приехала в 2010 году, учебный исследовательский проект выбрала в ЛТФ. Он



Рассказывает один из организаторов практики Ю. А. Рыбачук: К нам приехали 15 студентов в сопровождении двух руководителей, а также две гости из iThemba LABS – Антеа Грёневальд и Сипокази Дунге, чтобы познакомиться с нашим опытом проведения международных студенческих практик. Почему у нас в этом году в первом этапе международной студенческой практики участвуют не египтяне, как

уже было несколько лет, а студенты ЮАР? Год от года все чаще с первым этапом совпадает рамадан, когда мусульмане до захода солнца не могут принимать пищу, работать, и так далее. Получается, что проходить эту практику для них тяжело, и было принято решение на первом этапе поменять Египет и ЮАР. Поэтому сейчас к нам приехали студенты из Южной Африки, а в сентябре ждем ребят из Египта.

Студенты, как обычно, на нашем сайте заранее выбирают научные проекты, над которыми будут работать три недели. В этом году они избрали проекты, предложенные ЛЯР и ЛНФ, хотя был предоставлен полный спектр проектов из всех лабораторий. Как всегда запланирована культурная программа: поездка в Москву, где студенты из ЮАР увидят торжественный развод караула в Кремле, эта церемония всегда привлекает гостей из ЮАР, в Твери им очень нравится музей тверского быта, чаепитие из самовара с баранками, фотографирование в образе тверских купцов. Второй раз во время практики будет проходить «Международное утро», во время которого студентам из ЮАР прочитают лекцию по истории и культуре России, а потом они представят свою страну. Они обычно это делают очень красочно, с песнями и танцами. В прошлом году даже переодевались


оказался очень сложным для меня, возникало ощущение, что я не понимаю того, что делаю. Во время этой практики я услышала лекцию М. В. Фронтасевой (ЛНФ) об исследованиях загрязнений тяжелыми металлами и другими элементами с помощью нейтронного активационного анализа. Я поняла, что хочу заниматься именно этим. Я вернулась в ЮАР, получила диплом магистра и попросила нашего руководителя практик на тот момент доктора Ноэля Мказа связать меня с Мариной Владимировной. Так началась наша совместная работа. В 2012 году я начала с М. В. Фронтасевой готовить кандидатскую диссертацию, через четыре года я ее успешно защитила, и с 2016 года стала руководителем студенческих практик.

– Вы ощущаете эту разницу: быть студентом и быть руководителем студентов?

– Меня все это трогает до глубины души, потому что в нынешних студентах я вижу себя в их возрасте. Очень интересно смотреть на студентов теперь уже глазами руководителя.

Первый этап международной практики завершится 16 июня презентацией подготовленных студентами учебно-исследовательских работ.

Ольга ТАРАНТИНА,
перевод Юлии РЫБАЧУК,
фото Игоря ЛАПЕНКО

 **НАУКА
СОДРУЖЕСТВО
ПРОГРЕСС**

Еженедельник Объединенного
института ядерных исследований
Регистрационный № 1154
Газета выходит по четвергам
Тираж 1020.
Индекс 00146.
50 номеров в год
Редактор **Е. М. МОЛЧАНОВ**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
141980, г. Дубна, Московской обл., аллея
Высоцкого, 1а.
ТЕЛЕФОНЫ:
редактор – 65-184;
приемная – 65-812
корреспонденты – 65-181, 65-182.
e-mail: dnsr@jinr.ru
Информационная поддержка –
компания **КОНТАКТ** и **ЛИТ ОИЯИ**.
Подписано в печать 31.5.2017 в 12.00.
Цена в розницу договорная.
Газета отпечатана в Издательском отделе
ОИЯИ.

Прием в болгарском посольстве

25 мая в Посольстве Болгарии в Москве состоялся прием по случаю празднования Дня славянской письменности и культуры, в котором приняла участие делегация сотрудников ОИЯИ.

В приветственном слове Полномочный и внеочередной посол Болгарии в РФ Бойко Коцев отметил, что в этот день воздается слава создателям славянского алфавита равноапостольным братьям Кириллу и Мефодию, а сам праздник является символом национальной гордости за вклад Болгарии в мировое культурное наследие.

«Дамы и господа, в настоящее время десятая часть всех языков мира имеет письменность на основе кириллицы, – сказал Б. Коцев. – По данным ЮНЕСКО, из всех языков мира, а их более 4 тысяч, только 225 являются письменными. Среди них не так много таких, которые имеют тысячелетнюю историю. Кириллица, болгарская по происхождению, но славянская по реализации, служит уже более 1000 лет. Сегодня кириллический алфавит является одним из официальных языков Европейского Союза. Убежден, что совместное празднование этого святого дня является прекрасной традицией,



которая еще раз подтверждает могущество славянского духа».

Болгарские сотрудники ОИЯИ и представители подразделений и лабораторий ОИЯИ получили возможность провести вечер на территории солнечной дружелюбной страны. Музыкальное поздравление из Болгарии представили молодые дарования, вокально-инструментальные и танцевальные коллективы. В болгарские танцы, самый распространенный и любимый вид народного творчества, вовлекались все присутствующие. Массовые танцы «хора» и «рыченицы» исполняют, взявшись

за руки и двигаясь по кругу или зигзагом, самый известный из них – «Бяла роза» – слушатели узнают по первым звукам мелодии. Гостям предлагали блюда болгарской кухни, и хозяйева рассказывали, как и из чего делается сарми, кашкавал, баница, пита. За угощением, в разговоре, можно было узнать много нового о стране и обычаях, о событиях и жизни в Болгарии.

Организатор поездки руководитель группы болгарских сотрудников ОИЯИ Пламен Физиев (ЛТФ), на груди которого поблескивал Самарский крест, рассказал об истории этой награды. Крест является центральным элементом Самарского знамени – одного из символов вооруженных сил Болгарии. Учреждена эта памятная награда к 135-й годовщине со дня освобождения страны от османского ига, а выпущено всего 100 комплектов. Почетным знаком «Самарский крест» награждаются болгары и россияне, которые внесли большой вклад в развитие болгаро-российских отношений. В прошлом году, в дни празднования 60-летия ОИЯИ, этих наград были удостоены директор Института академик В. А. Матвеев и профессор П. Физиев за вклад в развитие российско-болгарского научного сотрудничества.

Галина МЯЛКОВСКАЯ

Наш вернисаж

Болгарский лев как символ Возрождения

В разнообразной программе празднования Дня славянской письменности и культуры, который уже традиционно отмечается в Дубне, открытие этой выставки в «Блохинке» прошло сравнительно незаметно. Но у всех, кому посчастливилось на нем побывать, – болгарских сотрудников Института и их детей, сотрудников библиотеки, – осталось теплое чувство от общения с близкими по духу людьми, общности культур, болгарской и российской, общих корней, которые проросли на ниве просвещения стараниями святых Кирилла и Мефодия.

День болгарского просвещения, культуры и славянской письменности – так называется этот праздник в Болгарии. О его истории, символик, традициях, о подвижниках – писателях, просветителях, художниках – рассказывает выставка «Лев – болгарский национальный сим-

вол эпохи Возрождения» На постерах представлены уникальные памятники культуры из Народной библиотеки имени Ивана Вазова в Пловдиве.

Глубоко символично, что библиотека имени Д. И. Блохинцева, построенная болгарскими строителями по проекту болгарских архитекторов в самом начале квартала таких же «болгарских» жилых «четырёхэтажек», приняла в себя эту выставку. Так же как пятьдесят лет назад приняла она своих первых посетителей, в числе которых была нынешняя заведующая библиотекой Ирина Леонович. В день открытия руководитель болгарского землячества Пламен Физиев передал Ирине и ее коллегам низкий поклон своих соотечественников, работающих в Дубне, за ту активную и насыщенную жизнь, которой живет это построенное болгарскими здание.

Касаясь выставки, он сказал:

– Идея этой выставки возникла вполне естественно, во время празднования в Дубне юбилея освобождения Болгарии от османского ига, в котором принимали участие посол Болгарии в Москве Бойко Коцев, сотрудники посольства и Болгарского культурного центра в Москве. К национальному празднику было приурочено открытие выставки «Становление болгарской независимости: 1908–1916 годы». Тогда же решили посвятить нашему следующему национальному празднику новую выставку, которая сегодня открывается в Дубне, в библиотеке. Название этой выставки отражает существенные черты болгарского духа, болгарской истории, болгарской культуры. Мы очень благодарны библиотеке, которая осуществила этот новый замысел.

Евгений МОЛЧАНОВ

В клубке городских проблем

24 мая в Доме ученых состоялось очередное, десятое заседание Общественного совета при дирекции ОИЯИ. Открывая заседание, председатель совета Сергей Куликов обратил внимание коллег на то, что повестка нынешнего собрания чрезвычайно насыщена, и призвал к конструктивному обсуждению городских проблем.



С ходом работ на строительстве мостового перехода через реку Волга участников заседания познакомил представитель заказчика строительства – начальник службы искусственных сооружений «Дирекции дорожного строительства Московской области» Г. Е. Богдашевский. Сооружение объекта ведется по графику и всесторонне освещается в городских и региональных средствах массовой информации, в режиме реального времени трансляция строительства мостовых сооружений доступна по ссылке <http://most.dubna.tk/>. В настоящее время на стройплощадках готовится территория под складирование металлических конструкций пролетного строения. Уже в июле с трех заводов в Воронеже, Казани и Омске автотранспортом начнут привозить конструкции. Под будущий мост ориентировочно уже залито 16 тысяч кубометров бетона, всего по проекту – 40 тысяч кубометров. В июне строители дойдут до отметки 20 тысяч кубометров – будет пройдена половина пути. В планах – завершить сооружение всех опор к концу года.

О развитии Особой экономической зоны «Дубна» рассказал руководитель отдела по работе с резидентами П. В. Пермяков. Он привел цифры, показывающие динамику роста компаний-резидентов, рассказал об изменениях в управлении ОЭЗ, о сооружении объектов инфраструктуры, охарактеризовал темпы строительства на площадках. Первый вопрос докладчику задал

председатель совета С. А. Куликов: «А не может ли ОЭЗ в погоне за ростом числа резидентов разрешить в Дубне деятельность таких компаний, как **завод лакокрасочных покрытий?**». В развернувшейся затем дискуссии приняли участие В. А. Матвеев, Ю. Л. Лыноградский, И. Н. Мешков, В. П. Николаев, В. Б. Мухин. Возвращаясь к истории вопроса, следует заметить, что еще 21 марта этого года в повестку заседания Инвестиционного совета по улучшению инвестиционного климата и развитию предпринимательства была включена тема о возможности размещения на территории Особой экономической зоны «Дубна» завода по производству лакокрасочных материалов. Руководитель ГосМКБ «Радуга» Владимир Трусов выразил категоричский протест и первым делом задал вопрос – зачем нам химия в городе? Город всегда боролся за чистоту и экологию, очень скрупулезно выбирая, какие производства можно размещать в Дубне, а какие не стоит. Директор НП «Центр содействия развитию инновационных территориальных кластеров в городе Дубне» Александр Рац отметил, что рядом с участком предполагаемого строительства уже размещены инновационные предприятия, в том числе занимающиеся пищевым производством и производством медицинской техники. И новые «чистые» предприятия вряд ли захотят приходиться в наш город, учитывая факт присутствия в непосредственной

близости лакокрасочного завода. В результате компании предложено доработать проект, после чего он снова внимательно будет рассмотрен и наблюдательным советом ОЭЗ, и Инвестиционным советом, и Советом депутатов с привлечением общественности.

Сегодня, сообщил Ю. Л. Лыноградский, уже 3000 дубненцев поставили свои подписи под обращением о запрете размещения этого завода на территории города. Как защитить город от подобных проектов? Этот вопрос С. А. Куликова лег в основу рекомендаций совета.

О причинах приостановки железнодорожного пассажирского сообщения между станциями «Большая Волга» и «Дубна» сообщил заместитель руководителя администрации Дубны М. Н. Данилов. Он выразил надежду, что «точки над *i* в решении этой проблемы расставлены», и изложил причины, по которым принимается это решение. Однако члены Общественного совета и сотрудники ОИЯИ – депутаты городского Совета с этим не согласились. Не согласны с решением администрации и многие горожане, которые высказывают свои мнения в социальных сетях, подписывают письма в высокие инстанции с требованиями вернуть железнодорожное пассажирское сообщение на участке Большая Волга – Дубна. В результате довольно бурных обсуждений принято решение просить дирекцию ОИЯИ ходатайствовать перед руководством Московской области и администрацией города о возобновлении движения пассажирских электропоездов на участке станция «Большая Волга» – станция «Дубна» в утренние и вечерние часы, что не будет создавать затруднений движению автотранспорта и станет способствовать поддержанию вокзалов «Дубна» и «Большая Волга» в надлежащем состоянии.

На своем 10-м заседании члены совета вернулись к вопросу, рассмотренному на одном из предыдущих, – **схеме организации движения на площади Мира** (архитектурные решения). Заместитель председателя администрации города С. В. Соколов представил новую схему с учетом высказанных членами совета замечаний и предложений. Схема принята, теперь будем ждать возвращения площади прежнего вида и переноса остановочного павильона ближе к зданию почты.

О реконструкции парка-набережной реки Волга (текущая ситуация, проблемы, перспективы) рассказал заместитель руководителя администрации города Н. Ю. Мадфес. Ос-

новые объекты приложения усилий в прошлом году (набережная, пляж, дендропарк перед гостиницей, освещение) требуют в этом году своего завершения. Они будут завершены, а недоработки, которые возникли из-за ранней зимы, — устранены. Компания «Дендропарки», которая за-

города может превратиться в новый квартал многоквартирных домов. Главное сегодня — не допустить изменений в Генплане. Позицию депутата активно поддержала член Общественной палаты Дубны А. Е. Большакова, и Общественный совет решил обратиться в Совет депутатов и

верситетов, из научных центров — партнеров нашего международного Института. Это, конечно, очень большой вопрос. Но администрация слушает. И, мне кажется, руководители города все же понимают, что необходимо реагировать на замечания нашего Общественного совета. Я очень надеюсь, что будет найдено какое-то коллективное, возможно, компромиссное решение, которое поможет хотя бы восстановить те условия, которые существовали.

Сегодня мы видим, что совет стал такой площадкой, где достаточно болезненные вопросы ставятся, и надо отдать должное руководителям города, которого все эти проблемы непосредственно касаются, — они слушают и, конечно, вынуждены учитывать настроения сотрудников Института и населения города. Я очень верю, что это один из механизмов минимизации ущерба в очень сложных городских обстоятельствах. То, что касается озера Лебязье и возможной застройки прилегающей к нему территории многоквартирными домами, — это было бы большим бедствием. Все-таки наш город не просто один из городов Подмосковья, это жемчужина природы, и здесь существует международный Институт, единственная такая научная организация на территории России. Есть стратегия, предложенная президентом нашей страны, который придает очень важное значение подобным городским образованиям, стратегически важным для нашей страны, ее международного имиджа. И мне кажется, это должно обязательно учитываться и правительством Московской области, и руководством города, хотя конфликт интересов здесь существует.

Я думаю, что нам надо продолжать такую активную работу в рамках Общественного совета вместе с руководством города. И конечно, просто выражением недовольства проблема не решается. Надо искать основы для компромисса, помогать выработать решения, которые все-таки могут быть реализованы и привести к позитивным результатам, а не давать выход негативной энергии. Таким образом я считаю, что создание совета было оправдано, и нам надо его в дальнейшем поддерживать, и здесь многое зависит, коллеги, и от вас в том числе, от того, как вы работаете в средствах массовой информации, в телепередачах... Это должно быть спокойно и разумно. Спасибо!»

Материал подготовил
Евгений МОЛЧАНОВ,
фото Елены ПУЗЫНИНОЙ



нималась разбивкой парка перед гостиницей, по гарантийным обязательствам заменит погибшие саженцы деревьев на новые. Однако часть насаждений пострадала от вандалов (статистику такого вандализма предложила опубликовать редактор газеты «Площадь Мира» О. В. Мелкумова).

В разделе «разное» Я. Н. Викулин поднял достаточно злободневный в Дубне вопрос о судьбе территории, прилегающей к озеру «Лебязье». 6 апреля 2017 года на заседании постоянной депутатской комиссии по градостроительству, имущественным и земельным отношениям депутатами были рассмотрены изменения в проект Генплана Дубны. В частности, в проект Генплана были внесены важные коррективы: изменена функциональная зона земельного участка вокруг озера с рекреационной зоны Р1 (зона территории городских парков, скверов, бульваров) на зону Ж1 (многоквартирная жилая застройка). 13 апреля состоялось второе заседание депутатской комиссии по градостроительству, где повторно рассматривались вопросы изменений в Генплан. По вопросу смены функциональной зоны рассматриваемого участка с рекреационной зоны Р1 на зону жилой застройки Ж1 депутаты единогласно высказались против. Письмо с замечаниями депутатов направлено в администрацию для последующей передачи разработчику. О дальнейшем можно прочесть: <http://www.dubna-inform.ru/news/genplan-konflikta-chast-i.html>. Теперь один из заповедных уголков

администрацию Дубны с предложением сохранить в принимаемом Генплане функциональную зону Р1 для участка в районе озера Лебязье.

В своем комментарии по итогам обсуждения острых городских проблем директор ОИЯИ В. А. Матвеев, участвующий в работе совета с самого первого заседания, отметил, что эти вопросы волнуют всех горожан:

«Здесь, конечно, очень важны вопросы сохранения экологии города, и несмотря на то, что у нас есть особая экономическая зона, есть планы развития, представители Института, представители общественности города выражали очень большую озабоченность тем, что строительство в особой экономической зоне таких небезопасных с экологической точки зрения производств, как завод лакокрасочных материалов, может серьезно подорвать имидж нашего города как города высокой культуры, международного научного центра, открытого всему миру.

Сюда, конечно, относились и очень непростые вопросы, вызванные строительством моста, сносом коммунальных и энергетических сетей и изменениями в железнодорожном движении. Это затрагивает многие интересы. С одной стороны, необходимо в процессе строительства обеспечить безопасность и не создавать условий для пробок на дорогах. А с другой стороны — сохранить комфортные условия жизни и для жителей правобережья, и, главным образом, для тех людей, которые приезжают из уни-

Разошлись за полночь...

«Ночь в музее» истории науки и техники ОИЯИ

20 мая Музей истории науки и техники ОИЯИ после прошлогоднего перерыва, связанного с капитальным ремонтом, снова принял активное участие в просветительской программе «Ночь в музее», приуроченной к Международному дню музеев. Эта «ночь» была посвящена Году экологии в России. Все сотрудники музея: Н. С. Кавалерова, А. Е. Злотникова, К. Э. Козубский, А. А. Расторгуев, – с большим энтузиазмом встречали гостей.

На 13-м заседании Клуба будущих ученых сотрудники ОИЯИ Владимир Ской (ЛНФ) и Дмитрий Дряблов (ЛФВЭ) прочли лекцию «Радиация вокруг нас: стоит ли бояться?». В доступной форме молодые ученые познакомили школьников, еще не изучавших ядерную физику, с основными проблемами радиоактивности. Измерили с помощью настоящего дозиметра радиационный фон тропического банана, дубненского гранита, химических удобрений... Рассказали лекторы и о том, какие уникальные исследования в области радиобиологии ведутся в ОИЯИ.

После лекции состоялся экологический брейн-ринг, в котором активно и азартно померились эрудицией и смекалкой три детских команды и неизменная команда родителей. Некоторые вопросы брейн-ринга вызвали бурную дискуссию, которая, конечно же, будет содействовать расширению детского кругозора, развитию интереса к окружающей нас природе. К примеру, все ребята что-то слышали про Красную книгу, однако неподдельное их удивление вызвала парадоксальная формулировка вопроса об этой



честной и содержательной книге как о «позоре человечества».

Параллельно с «детской» программой сотрудники музея проводили экскурсии по залам музея (история, новые проекты, классная лаборатория) для взрослых гостей. Вниманию взрослой аудитории была предложена научно-популярная лекция начальника сектора нейтронного активационного анализа и прикладных исследований ЛНФ ОИЯИ М. В. Фронтасевой «Проблемы окружающей среды в России». Она рассказала о стратегии экологической безопасности РФ на период до 2025 года и привела примеры исследований в этой области с применением нейтронного активационного анализа, которые проводятся в ЛНФ ОИЯИ уже более 30 лет.

В ходе обмена мнениями профессор Е. П. Шабалин, главный научный сотрудник ЛНФ и председатель музейного совета выступил с комментарием по безопасности ядерных реакторов.

«ОИЯИ: что мы знаем о нем?» – в этой интеллектуальной игре участвовали три команды, составленные из сотрудников ОИЯИ, дубненцев и гостей нашего города. Круг заданных им вопросов охватывал разнообразные аспекты истории и предыстории Объединенного института, биографий его знаковых фигур. Примечательно, что ни одна команда не смогла ответить на такой вопрос: «В 1999 году дубненские туристы открыли в Карелии безымянную реку. По их предложению двум порогам на этой реке были присвоены имена этих ветеранов Советского атомного проекта». Здесь имелись в виду М. Г. Мещеряков и Г. Н.

Флеров – энергичные, властные руководители, с трудными, как карельские пороги, характерами. А вот еще один вопрос, вызвавший определенные затруднения игроков: «Директорами ОИЯИ в разное время были Д. И. Блохинцев, Н. Н. Боголюбов, Деже Киш, В. Г. Кадышевский, А. Н. Сисакян и ныне В. А. Матвеев. Сколько среди них уроженцев Дубны?» – математически точный ответ: ноль! Вообще же, неформальная, дружеская обстановка в зале располагала к продолжению общения. И по окончании игры ее участники выразили желание ответить на вопросы детского экологического брейн-ринга. Ответили, поспорили. Разошлись за полночь...

Кирилл КОЗУБСКИЙ



О Культурном центре Андрея Вознесенского

12 мая, в день рождения поэта, по адресу Большая Ордынка, 46, состоялся вечер его памяти, приуроченный к презентации Культурного центра имени Андрея Вознесенского. Это место выбрано не случайно: именно в Замоскворечье Вознесенский провел свое детство.

Идея возникновения Культурного центра одного из великих поэтов-шестидесятников принадлежит вдове поэта Зое Борисовне Богуславской и ее сыну Леониду Богуславскому. В этот день состоялось первое торжество в стенах нового творческого пространства, на которое собрались друзья и почитатели таланта Вознесенского. «Сегодня мы не открываем Культурный центр, мы просто рассказываем о проекте. Мы надеемся, что официально, в совершенно новом формате, будем открывать его 12 мая следующего года, когда состоится очень важное событие – 85-летие поэта. А пока мы показываем примерно ту атмосферу, которую хотим здесь воссоздать», – сказал Леонид Богуславский.

Со временем, по замыслу создателей, центр превратится в современное пространство, играющее важную роль в культурной жизни Москвы. Основной его миссией станет не только сохранение памяти о Вознесенском и популяризация его наследия, но и осмысление творчества поэта в современных плоскостях искусства, поиск новых интерпретаций в литературе, живописи, музыке, скульптуре. Именно поэтому на его презентации присутствовали представители всех видов и жанров искусства: известные литераторы, театральные и киноактеры, режиссеры, критики, музыканты, художники, скульпторы.

Планируется, что пространство Культурного центра объединит в дальнейшем выставочную работу с научной и просветительской деятельностью. С этой целью, помимо выставочных площадей, здесь будут работать библиотека-медиаотека, кинолекторий, образовательная мультимедийная зона, магазин с книжной и сувенирной продукцией. Исследователям и поклонникам творчества Андрея Вознесенского откроется доступ к архивным материалам. Полнота материалов семейного архива позволит почитателям



творчества поэта целостно осознать все грани его таланта. Систематизация архива впереди, но уже сегодня ведется работа по поиску материалов о Вознесенском в государственных архивах, музеях и частных коллекциях. Копии и подлинники особо ценных документов из частных коллекций также займут свое место в архиве центра.

По проекту все пространство будет разделено на тематические блоки. Первый этаж здания станет «атмосферным». Посетители смогут погрузиться в эпоху «оттепели», услышать уникальные архивные записи поэтов того времени, увидеть афиши спектаклей. В зале «Контекст» расположатся различные артефакты, воссоздающие дух времени. В зале «Погружение» будет предложено послушать музыку и посмотреть архив записей и видео. Зал «Театр» расскажет о тех спектаклях, что были созданы по произведениям Вознесенского. Над первым этажом воссоздается кабинет поэта. Также на втором

«О, эти дворы Замоскворечья послевоенной поры! Если бы меня спросили: «Кто воспитал ваше детство помимо дома?» – я бы ответил: «Двор и Пастернак!».

Так говорил А. Вознесенский, вспоминая свое детство.

этаже предусмотрен большой зал для проведения масштабных мероприятий.

Программа презентации центра была очень многообразной и интересной. Она включила в себя осмотр здания и выставки о поэте, демонстрацию видеоролика «Видиомы» и фильма «Вознесенский. Хроники», тематические чтения и концерты. Открыла вечер памяти художественный руководитель и автор проекта центра З. Б. Богуславская. Поздравительную речь произнес заместитель руководителя Федерального агентства по делам печати и массовых коммуникаций В. В. Григорьев.

Программу живых поэтических чтений открыл Олег Меньшиков – актер, режиссер, худрук, директор театра имени Ермоловой, член Попечительского совета Культурного центра имени Андрея Вознесенского. Позже к нему присоединился директор Театра Фоменко Андрей Воробьев. Молодые актеры театральной студии Владимира Панкова «SounDrama» очень эмоционально исполнили фрагмент будущего спектакля по мотивам поэмы «Оза». Музыкальную тему продолжил балалаечник-виртуоз Алексей Архиповский. Закончился вечер выступлением группы «Аквариум» под руководством Бориса Гребенщикова.

От Дубны, с которой поэт Вознесенский был связан два десятилетия, Культурный центр в качестве подарка принял памятный сувенир с эмблемой Объединенного института ядерных исследований. Не исключено, что этот сувенир вместе с графическим изображением гостиницы «Дубна» и книгой «Тетрадь, найденная в дубненской гостинице» (подаренными Благотворительному фонду имени Андрея Вознесенского ранее) займут свое достойное место в его многочисленной и разнообразной коллекции.

Материал подготовила
Любовь ОРЕЛОВИЧ,
фото автора

Соревнуются тяжелоатлеты

6 мая в Доме физкультуры ОИЯИ состоялось открытое первенство Объединенного института ядерных исследований по тяжелой атлетике, посвященное 61-й годовщине образования Института. В этих соревнованиях приняли участие тяжелоатлеты спортивной секции ОИЯИ, СК «Руслан», клуба «100 пудов», городов Дмитрова, Сергиева Посада и Клина.

В абсолютном первенстве среди женщин первое место заняла спортсменка из Дмитрова Анна Шарапова с результатом в сумме двоеборья – 102 кг. У мужчин победителем стал Петр Попов (Дмитров), он в сумме впервые набрал 320 кг, что равно нормативу мастера спорта России. Среди ветеранов лучшим в абсолютном зачете был к.м.с. Михаил Матин (секция ОИЯИ) с суммой 222 кг, у юношей лучшим стал Александр Тицкий (ДЮСШ «Дубна») – 160 кг.

В личном первенстве на этих соревнованиях победителями среди ветеранов стали Иван Босин (секция ОИЯИ, сумма двоеборья 135 кг), к.м.с. Михаил Матин

(секция ОИЯИ, сумма 222 кг), м.с. Владислав Пармёнов (ОИЯИ, сумма 238 кг), Валерий Федингин (клуб «100 пудов», сумма 127 кг), Алексей Смирнов (ОИЯИ, сумма 175 кг) и Василий Симахин (ОИЯИ, сумма 235 кг).

У юношей 2004 года рождения и молодежь на первую ступеньку пьедестала почета поднялись Никита Смирнов (ДЮСШ «Дубна», сумма 53 кг), Андрей Пуршев (клуб «100 пудов», сумма 73 кг), Егор Киселев (ДЮСШ «Дубна», сумма 88 кг) и Петр Повторейко (ДЮСШ «Дубна», сумма 110 кг). Петр Повторейко впервые выполнил норматив 2-го юношеского разряда.

У женщин соревнования выиграла Анна Шарапова (Дмитров, сумма двоеборья 102 кг). Среди мужчин в своих весовых категориях победителями стали Владислав Шмелев (клуб «100 пудов», сумма 72 кг), Вадим Капустин (ДЮСШ «Дубна», сумма 88 кг), Александр Тицкий (ДЮСШ «Дубна», сумма 160 кг), Владислав Демченко (Дмитров, сумма 230 кг), Евгений Барляев (клуб «100 пудов», сумма 130 кг), к.м.с. Евгений Команделинов (Дмитров, сумма 285 кг), к.м.с. Петр Попов (Дмитров, сумма 320 кг) и к.м.с. Илья Герасимов (Дмитров, сумма 275 кг). Победители и призеры в личном зачете были награждены медалями и грамотами спортивных сооружений УСИ ОИЯИ. Победители и призеры в абсолютном зачете получили медали и грамоты Управления по физкультуре и спорту и делам молодежи администрации Дубны. Юноши и ветераны были награждены медалями и грамотами ФСВС Дубны.

Владимир ЕМЕЛЬЯНОВ

Ненаучные игры

На стадионе «Наука» прошли соревнования по пожарно-прикладному спорту среди добровольных пожарных дружин ОИЯИ. Организаторы – ОИЯИ совместно с Пожарно-спасательной частью № 26.

Команды ЛФВЭ, ЛНФ, РСУ, ЛИТ, ЛЯР, ЛЯП, АТХ, ОГЭ ОИЯИ соревновались в эстафете: бег на 100 м, тушение чучела, наполнение мишени, тушение горящего противня углекислотными огнетушителями. Первое место уже четвертый год подряд заняла команда ЛФВЭ, показав лучшее время – 1 минута 20 секунд. На втором месте – дружина ЛНФ (1,23), на третьем – АТХ (1,25).

Победители и призеры награждены дипломами и денежными премиями, а команде Лаборатории физики высоких энергий впервые вручен кубок, который теперь будет переходящим. www.indubnacity.ru



Вас приглашают

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

30 мая, вторник

19.00 Концерт хоровой капеллы «Бельканто» и поэта Валентина Уралова. Музыка, весна, любовь.

1 июня, четверг

18.00 Бесплатный показ анимационного фильма «Три богатыря и морской царь».

7 июня, среда

19.00 «Белые ночи в Дубне». Летний цикл променад-концертов. Виртуозные фортепианные транскрипции на темы из опер, джазовые импровизации в исполнении Вячеслава Зубкова.

10 июня, суббота

19.00 Концерт фортепианной музыки. Солист Даниил Саямов.

17 июня, суббота

12.00 Мультифандомный Косплей Конвент (потрясающие косплееры, аниме-магазин, развлекательная программа, мастер-классы, призы, подарки).

18 июня, воскресенье

19.00 Дубненский симфонический оркестр. Инструментальные концерты. В программе: Мендельсон, Капустин, Моцарт.

19 июня, понедельник

19.00 Скрипичные сонаты Бетховена в исполнении Вадима Тейфикова.

21 июня, среда

19.00 Концерт фортепианной музыки. Солист – профессор Московской государственной консерватории Александр Фоменко.

1 июня, 19.00 открытие юбилейной выставки, посвященной 10-летию изостудии «Ультрамарин» (Дубна).

УНИВЕРСАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

5 июня, понедельник

18.00 Литературный клуб.

19.00 Английский клуб.

6 июня, вторник

Пушкинский день в России. Библиотека отмечает его традицион-

ной акцией «Пушкин в городе».

Акция проходит с 2013 года. Она началась в Дубне, а потом присоединились многие другие города – от Пскова до Южносахалинска. Проект получил премию губернатора Московской области «Наше Подмосковье». Принять участие очень легко: 1. Раскройте томик А. С. Пушкина, найдите цитату, которая вам нравится. 2. Возьмите мел. 3. Найдите самый подходящий участок асфальта для выбранной цитаты (помните о правилах дорожного движения). 4. Украсьте Дубну Пушкиным! 5. Сфотографируйте надпись, выгрузите ее на страничку Универсальной библиотеки ОИЯИ или у себя в социальных сетях с хэштегами #Пушкинвгороде и #Пушкиндубне. 6. Вы молодец! Мы надеемся, что горожанам есть о чем пообщаться друг с другом с помощью строк бессмертного классика!